

李桂科

40年坚持做一件好事

“一个人做一件好事并不难，难的是长期坚持做好事。”在大理州洱源县，有这样一位医生，他从参加工作第一天起，就走进洱源县炼铁乡黑惠江畔山坳里一个叫山石屏的特殊村庄——麻风病患者集中安置区。他40年如一日，为这里的麻风病患者治病、教孩子读书识字、悉心照顾老人……他就是洱源县疾控中心名誉主任李桂科。

他先后荣获“中国好人”、中国麻风防治突出贡献奖、全国医德楷模、云南省优秀共产党员等称号。在庆祝中国共产党成立100周年之际，他被授予“全国优秀共产党员”称号。

为麻风病患者治病

“李医生，你回来了？我们想你了！……”

“好呢好呢，走回去了，脚不好就不要出来了！”

……

不久前的一天下午，记者跟随李桂科从洱源县城辗转3个小时，来到山石屏村，刚到村口就看到一位年近八旬的老人拄着拐杖等着李桂科回村。

“李医生回来了？坐什么车回来的？”刚进村，村民就纷纷围到李桂科身边嘘寒问暖，就像看到自己的亲人。生活在这里的40多名老人都是麻风病康复者。“如果没有李医生，我根本活不到这把年纪。”谈起李桂科，一位王姓老人的眼里泛起了泪花。

王姓老人来山石屏村50多年了。20世纪60年代，他与180名来自各地的麻风病友一起，被黑惠江隔离在方圆5公里都没有人烟的山沟里。当时的隔离区没有专业的医务人员，一位同样身患麻风病的赤脚医生承担着他们全部的护理工作。直到1981年，23岁的李桂科被分配到这里，成为隔离区第一位麻风病防治医生。

然而，第一次走进隔离区，



李桂科（右）与康复者交心谈心 洱源县委组织部供图

李桂科就被眼前的情景吓了一跳：有的患者嘴歪眼斜、有的没有手指、有的脸上没有血色、有的无法直立行走只能趴在地上……“看到那一幕幕，说实话当时心里也很害怕。”李桂科回忆说。

麻风病是由麻风杆菌引起的一种慢性接触性传染病。过去，由于没有特效药，一些病人发病后出现残疾畸形等情况，人们对此谈之色变、避之不及。而身处隔离区随时都要面临被传染的可能，李桂科曾犹豫过，可他无法忘记第一次给患者做完治疗返回县城时，患者依依

不舍的情景。

“他们腿脚不便却拄着拐杖走到黑惠江边送我，那情那景深深地感动了我。”李桂科说，就在那一天他决定留下来，并且从县城直接搬到炼铁乡居住，方便服务患者，且24小时随叫随到。

“当时的山石屏村不通电、不通水，黑夜里，只要看到有人提着马灯从山外走进来，我们就知道李医生又来看我们了。”康复者苏某某说。

经过李桂科近10年的精心护理，1990年初，当地麻风病终于得